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11. Профілактикa булінгу в закладах освіти України                            
на сучасному етапі  

 
Розбудова демократичного, справедливого суспільства вимагає від грома-

дян дотримання принципу егалітарності у відносинах. Це актуалізує потребу у 
спільних зусиллях сім’ї та школи у навчанні молодого покоління засвоювати й 
успішно використовувати ненасильницькі, мирні моделі поведінки у взаєминах 
iз представниками своєї й протилежної статі. Проблема булінгу та її профілак-
тики серед учнівської молоді є важливим завданням для встановлення паритет-
них стосунків між усіма учнями, незалежно від статі. 

Мета даного дослідження полягає у з’ясуванні основних причин розвитку 
булінгу та алізі шляхів профілактики такого діяння. 

У наукових джерелах  D. Martsenkovskyi (2014), Bond L., Carlin J.B., Homas 
L., Rubin K. and Patton G. (2001), Rose C., Espelage D. (2012), І. Кон, Gladden R., 
Vivolo-Kantor A., Hamburger M., Lumpkin C. (2013), Hymel S., Swearer S.M. 
(2015) [11.5, 11.8-11.12] булінг розкривається, здебільшого, як: соціально-
психологічне явище; деструктивна взаємодія; підтип агресії, який може прий-
мати різні форми вияву (фізичні, словесні); усвідомлене насилля над слабшими, 
нездатними себе захистити. Науковець Т. Алєксєєнко класифікує  та розглядає 
булінг як соціально-педагогічне явище [11.7].   

Що ж таке булінг і які профілактичні заходи впливають на попередження 
агресивної  поведінки молоді у закладах освіти. 

Булінг, згідно визначення CDC (Centers for Disease Control and Prevention), 
– це будь-яка агресивна поведінка однієї людини чи групи людей, які не є ро-
дичами жертви, що повторюється неодноразово або має очевидні передумови 
для повторення. Психотерапевт І. Бердишев визначає булінг як свідоме, трива-
ле насильство, що не носить характеру самозахисту і виходить від однієї або 
декількох осіб [11.4]; на думку соціолога І. Кона, булінг – це залякування, фізи-
чний або психологічний терор, спрямований на те, щоб викликати в іншого 
страх і тим самим підпорядкувати його собі [11.5]. Т. Фалд, автор Інтернет ре-
сурсу BullyOnLine (www.bullyonline.org) вважає булінгом регулярну негативну 
поведінку одного працівника по відношенню до іншого або до цілої групи його 
колег, включає різні прискіпування через дрібниці, часто зовсім необґрунтова-
ні, негативну оцінку роботи або відмова від будь-якої оцінки, прагнення ізолю-
вати працівника або групи працівників від інших, розпускання брудних чуток і 
пліток [11.6]. На думку Е. Воронцової, булінгом можна вважати умисне, що не 
спрямоване на самозахист і не санкціоноване нормативно-правовими актами 
держави, тривале (або таке, що повторюється) фізичне або психологічне наси-
льство з боку iндивіда або групи, які мають певні переваги (фізичні, психологі-
чні, адміністративні тощо) до індивіда, і що відбувається переважно в організо-
ваних колективах з певною особистою метою (наприклад, бажання заслужити 
авторитет у деяких осіб) [11.3].   

Змінами до Закону України «Про освіту» введено визначення терміну «бу-
лінг (цькування) – це дiяння (дії або бездіяльність) учасників освітнього проце-
су, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, сексуальному 
насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних комунікацій, що 
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вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи та (або) такою осо-
бою стосовно інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого могла бути 
чи була заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю потерпілого». 

За соціологічними даними до 40% українських підлiтків потерпає від наси-
льства у школах. 

Які основні причини розвитку булінгу? Прояв булінгу в людській спільноті 
багато в чому ґрунтується на протиставленні «своїх» і «чужих» у боротьбі за різ-
ні ресурси. Опитування учнів загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва по-
казало, що на першому місці (близько 60% учнів) – банальне бажання показати, 
хто «головний»; 35% опитаних посилалися на дратівливі особливості характеру 
однолітків, їх окремі фізичні особливості або поведінку; понад 20% дітей не ус-
відомлювали, що таким чином вони завдають шкоди своїм одноліткам [11.3].    

Спостереження за київськими школярами також показало, що найбільша 
ймовірність стати жертвою або учасником булінгу є періоди переходу учнів з 
початкової в середню і з середньої у старшу школу. У цей період у класах 
з’являються нові учні, на яких «тисне» вже згуртована за попередній час нав-
чання група однолітків.  

У літературі виділяють різні види булінгу. Такі явища трапляється у дитя-
чому й молодіжному колективах, панує у тюремному середовищі і в дорослих 
соціальних групах, зокрема у трудових колективах. Булінг у залежності від 
специфіки групи, відбувається у дуже різних формах, але основними є такі: фі-
зичний, вербальний, прихований і кібербулінг.  

Фізичний булінг проявляється у вигляді таких дій, як удари, підніжки, щи-
пки, а також псування майна. Цей вид шкільного насильства більш характерний 
для хлопчиків, які частіше схильні до прояву фізичної агресії. До фізичного ві-
дносять і сексуальний булінг (дії сексуального характеру). Вербальний (психо-
логічний): образи, погрози, непристойні епітети соціального, расистського, ре-
лігійного характеру або інші принизливі висловлювання щодо жертви.  Прихо-
ваний булінг не завжди легко розпізнати. Це поширення пліток, брехня або 
звинувачення, спрямовані на те, щоб зруйнувати або похитнути соціальні 
зв’язки людини. Цей вид булінгу більш характерний для дівчат. Вважається, що 
вони оцінюють соціальні взаємини як пріоритетні, тому їх агресія більше спря-
мована на соціальне ізолювання жертви.  

До кібербулінгу відносяться зображення, аудіо- чи відеозаписи, розміщені 
у різних інформаційних мережах Інтернет і спрямовані на приниження жертви. 
До кібербулінгу можна віднести імітування чужих профілів у соціальних мере-
жах, що псує репутацію жертви та шкодить її соціальному статусу. Новий різ-
новид шкільного кібербулінгу – жертва отримує образи на телефон, електронну 
адресу або через інші електронні пристрої.  

Незважаючи на різноманітність форм булінгу, всі вони мають загальні ха-
рактерні риси:  

 упередженість і агресивність дій, спрямованих проти жертви;  

 дисбаланс статусів кривдника і жертви, який може проявлятися у різному 
соціальному становищі, фізичних, фізіологічних, фінансових можливостях, ку-
льтурній, релігійній або расовій належності;   

 розуміння ймовірності повторення таких ситуацій;  
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 гостра емоційна реакція жертви на прояви булінгу [11.3]. 

Основними механізмами розвитку булінгу є, як правило, заздроші та кон-

куренція, страх, неприйняття інакшості, бажання підкорити когось власній волі 

(самоствердитись у ролі сильного і авторитетного), витіснити когось із групи 

(колективу), принизити. Основними засобами – штучно створені інтриги, пліт-

кування, донесення до значимих осіб у групі неправдивої і спеціально викрив-

леної інформації, поширення безпідставних чуток, систематична публічна кри-

тика і осмикування (з будь-яких причин), маніпулювання і залякування, не-

об’єктивно низька або негативна оцінка процесу діяльності або ж виконаної ро-

боти, ігнорування, умисне замовчування чи невизнання досягнень і успіхів - на-

томість акцентування на якихось невдачах, навіть якщо вони є незначними (тим 

самим формування у жертви образу невдахи, некомпетентної чи просто поганої 

людини), систематичне нав’язування їй своїх поглядів та способу життя, пере-

навантаження різними завданнями, блокування ініціатив, налаштовування про-

ти неї групи, сексуальні домагання, соціальна ізоляція тощо. Це підтверджуєть-

ся і дослідженнями психолога Д. Ольвеуса, який узагальнено зазначає, що най-

частіше жертвами булінгу стають діти, які вирізняються низькою самооцінкою, 

тривожністю, невпевненістю в собі, сором’язливістю, чутливістю, не мають 

близьких друзів серед ровесників, фізично слабші та з негативним досвідом 

життя, із соціально- неблагополучних сімей, вірять, що заслуговують ролі жер-

тви [11.7]. Втягування дитини у роль жертви відбувається шляхом провокації 

(Roland, 1999). 

Можна вважати, що засобами булінгу є його носії (булери), які намагають-

ся реалізувати привабливі для них основні життєві стратегії, відображенням 

яких є моделі поведінки, в яких виявляються такі намагання: бути у центрі ува-

ги; створити в групі бажане про себе враження (сильного, владного, доброго, 

компетентного і т.п.); завоювати авторитет і бути лідерами у навчальній групі; 

відчувати себе «ляльководом»; позбутися конкурентів чи невгодних; самоутве-

рджуватись і отримувати життєві блага за рахунок інших; бути наближеним до 

авторитету та в ситуації улюбленця. Ініціаторами цькування також можуть бути 

такі діти, які мають слабкий рівень самоконтролю, легко збудливі, імпульсивні, 

з агресивною поведінкою; фізично сильні; не здатні на співчуття; впевненні, що 

їм не зможуть чинити опір. Прихованими причинами такої поведінки може бу-

ти невпевненість або наявність інших комплексів. Ініціаторами цькування та-

кож можуть бути такі діти, які: мають високий рівень домагань і потребу бути у 

центрі уваги; не визнають компромісів; мріють бути лідерами [11.7]. 

Співучасниками цькування найчастіше стають ті, хто: піддаються впливу 

сильніших; цінують дружбу з лідером, самі бояться бути на місці жертви; не 

бажають виділятися з-поміж інших; безініціативні; сприймають цькування як 

розвагу; мають жорстоких батьків; виховуються у неблагополучних сім’ях і са-

мі були жертвами домашнього насилля; озлоблені. 

Існуючий стан розвитку булінгу в закладах освіти та групах ровесників по-

за ними актуалізує проблему  профілактики даного діяння з боку педагогів. 

Профілактична робота передбачає дiагностику (прямий або опосередкова-

ний збір відповідної інформації щодо проявів булінгу у шкільному колективі), 
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цілеспрямовані заходи (налагодження системи виховної роботи зі школярами з 

використанням інтерактивних форм роботи та застосування методів арт-терапії 

для зняття агресії і реабілітації жертв булінгу; обговорення проблеми булінгу у 

класах, на загальношкільних і батькiвських зборах; запровадження медіації; на-

вчання шкільного персоналу стратегіям профілактики цькування і втручання 

при виникненні насильства серед дітей); моніторинг ситуації [11.7]. 

З метою зменшення агресивності і булінгу у навчальному закладі можна 

також запровадити тренінги асертивної поведінки. У різних формах роботи 

необхідно докладати зусиль для подолання егоцентризму, формування та ро-

звитку у школярів загальнолюдських і моральних цінностей, критичного мис-

лення, толерантності у ставленні до індивідуальних відмінностей різних людей, 

навичок безконфліктного та конструктивно розв’язання міжособистісних про-

блем. З цією метою можна використостовувати соцiально-інтерактивний театр і 

форум-театр як інтерактивнi форми профілактики соціальних проблем, а також 

соцiальне проектування, тьюторство [11.7].    

В Україні важливою подією щодо профілактики булінгу стало ухвалення 

Верховною Радою Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів Укра-

їни щодо протидії булінгу (цькуванню)» (№ 8584 від 18 грудня 2018 року) [11.1].   

Законом внесено зміни до Кодексу України про адмiністративні правопо-

рушення. Цей Кодекс доповнено новою статтею 173
4
, якою встановлено відпо-

відальність за булінг, а також приховування випадків булінгу педагогічним, на-

уково-педагогічним, науковим працівником, керівником, або засновником за-

кладу освіти, у вигляді накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподаткову-

ваних мінімумів доходів громадян або громадські роботи на строк від двадцяти 

до сорока годин. 

За скоєне правопорушення батькам винних, відповідно до ст. 173
4
 Кодексу 

України про адміністративні правопорушення, доведеться сплатити від 850 до 

1700 гривень (50-100 неоподаткованих мінімумів доходів громадян), а якщо 

скоєне вдруге або ж групою осіб – штраф сягатиме до 3400 гривень (100-200 

неоподаткованих мінімумів), або ж від 40 до 60 годин виправних робіт.  

Якщо правопорушення вчинене малолітніми або неповнолітніми особами 

віком від 14 до 16 років, їхніх батьків або опікунів каратимуть штрафом до 1700 

гривень або громадськими роботами на строк до 40 годин [11.1].  

Законом визначено механізми протидії цьому явищу, серед яких: покла-

дання на засновника закладу освіти здійснення контролю за виконанням плану 

заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу; на керівника закладу 

освіти – затвердження та оприлюднення плану заходів, спрямованих на запобі-

гання та протидію булінгу, розгляд заяв про випадки булінгу від здобувачів 

освіти, їх батьків, законних представників, інших осіб та видання рішення про 

проведення розслідування. 

Законом також передбачено зобов’язання закладів освіти забезпечувати на 

своїх веб-сайтах відкритий доступ до правил поведінки здобувача освіти в за-

кладі освіти, плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу, 

порядку подання та розгляду заяв про випадки булінгу від здобувачів освіти, їх 

батьків тощо. 
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Законом внесено зміни до статті 73 Закону України «Про освіту», якими 

Освітньому омбудсмену надається право: здійснювати перевірку заяв про випа-

дки булінгу в закладі освіти, повноту та своєчасність заходів реагування на такі 

випадки з боку педагогічних, науково-педагогічних, наукових працівників, ке-

рівництва та засновника закладу освіти; отримувати інформацію від централь-

ного органу виконавчої влади у сфері освіти і науки щодо загального числа ви-

падків булінгу у закладах освіти за визначений період [11.1]. 

Перше рішення суду в Україні щодо прояву булінгу зафіксовано на почат-

ку 2019 року. На батьків дитини, яка цькувала однолітка, накладено штраф у 

розмірі 850 гривень [11.2].  Більше того, у період з січня по квітень 2019 року 

судами розглянуто 56 справ про булінг, з яких: у 29 справах було винесено рі-

шення про накладання стягнення; у 5 випадках – попередження; у 3 випадках – 

громадські роботи; в 1 випадку – зобов’язання публічно вибачитися; у 20 випа-

дках – штраф. 

У зв’язку з прийняттям Закону України «Про внесення змін до деяких за-

конодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)» Міністерство 

освіти і науки України запропонувало новi механізми протидії булінгу. У кож-

ному закладі освіти розміщено телефони гарячих ліній, куди дитина може зате-

лефонувати та розповісти про цькування. Це ГО «Ла Страда Україна» з протидії 

насильству в сім’ї або із захисту прав дітей, соціальна служба з питань сім’ї, ді-

тей та молоді, Національна поліція України, Центр надання безоплатної право-

вої допомоги. Більш того, на сайті МОН України представлено програму «Про-

філактики та подолання булінгу у закладах освіти» [11.3] та буде підготовлено 

протягом року онлайн-курс з протидії цькуванню у школах для вчителів. 

В Україні проблемою булінгу активно опікується Уповноважений Прези-

дента України з прав дитини (омбудсмен). Український інститут дослідження 

екстремізму та Інформаційне агентство «Главком» за підтримки Уповноваже-

ного президента України з прав дитини презентували спеціальний проект з про-

тидії булінгу в школі «Стоп шкільний терор» («Безпечна школа»). Працює 

Національна дитяча лінія довіри (за коротким номером 116-111). У 2017 році 

створено Управління ювенальної превенції, що є результатом виконання 

«Пекінських правил», ухвалених Генасамблеєю ООН, де чітко вказано, що в 

правоохоронній системі мають бути «дитячі» поліцейські, які добре володіють 

законодавством, пройшли відповідну підготовку та працюють з дітьми, що 

вчинили правопорушення або стали свідками, жертвами злочину. В навчальних 

закладах реалізується проект «Школа і поліція». 

Таким чином, антибулінгова робота в закладах освіти України ґрунтується 

на превентивному підході та являє собою організовану систему дій множинних 

суб’єктів: директорів, учителів, соціальних педагогів, психологів школи, учнів, 

їхніх батьків, поліцейських, членів громадських організацій. З’ясовано, що дія-

льність із профілактики та протидії булінгу пронизує всю систему шкільної 

освіти: офіційний сайт, навчальний процес, позакласна та позашкільна діяль-

ність та законодавство, що унормовує поведінку усіх учасників освітнього про-

цесу тощо. 
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